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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE 	803 
ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 

Ordinarie a risposta orale in Aula 
Ordinarie a risposta orale in Commissione 
Ordinarie a risposta scritta 
Indifferibile e urgente in Aula 
Indifferibile e urgente in Commissione 

Oggetto: Stato e avanzamento lavori dei seguenti beni culturali, strutture e musei: 

Concentrico e altri immobili di rilevanza culturale nel Parco di Stupinigi, Borgo Castello, 

(La Mandria), Castello di Casotto, Palazzo Callori di Vignale, Museo Regionale di 

Scienze Naturali, Castello di Miasino, Villa dei Laghi (La Mandria) 

Premesso che 

• la Regione Piemonte ha, negli ultimi anni, investito ingenti somme ed energie nella 

conservazione e restaurazione dei suoi pregiati beni architettonici, storici e mussali, al 

fine di poterli restituire alla cittadinanza e garantirne una corretta fruizione da parte 

del pubblico; 

considerato che 

• con DGR. n. 13-4450 del 22 dicembre 2016 ("Interventi per tutela, valorizzazione, messa in 

rete patrimonio culturale in aree di attrazione di rilevanza strategica per consolidare, 

promuovere processi di sviluppo") la Regione ha stanziato la cifra di 17.500.000 euro per la 

valorizzazione dei seguenti poli culturali: 
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- Concentrico e altri immobili di rilevanza culturale nel Parco di Stupinigi; 

- Borgo Castello, all'interno del Parco La Mandria; 

- il Castello di Casotto; 

- Palazzo Callori di Vignale; 

constatato che 

• con DGR n. 25 - 2047 del 1° settembre 2015 recante "Realizzazione urgente degli interventi 

necessari per il rilascio del Certificato di agibilita' dei locali della manica di via Giolitti del 

Settore Museo Regionale di Scienze Naturali" la Regione ha stanziato la cifra di 600.000 

euro, individuando S.C.R. Piemonte S.p.A. (Società di Committenza Regione 

Piemonte), quale stazione unica appaltante; 

• con DGR n. 11 - 2510 del 30 novembre 2015 ("Realizzazione urgente interventi necessari 

per il rilascio del Certificato agibilita' dei locali della manica di Via Giolitti e del cosiddetto 

"XIV Lotto" del Museo Regionale di Scienze Naturali.") la Regione ha deliberato una spesa 

massima per i suddetti lavori di 1.720.000, individuando S.C.R. Piemonte S.p.A. quale 

stazione unica appaltante; 

• con DGR n. 64 - 5495 del 3 agosto 2017 ("Realizzazione urgente interventi necessari per il 

rilascio del Certificato di agibilità locali Museo Regionale di Scienze Naturali") è stata altresì 

stanziata la cifra di 1.963.000, e individuata S.C.R. quale stazione unica appaltante, al 

fine di arrivare ad una pronta e rapida riapertura del Museo; 

constatato altresì che 

• la Regione Piemonte, a seguito del trasferimento disposto con decreto prot. n. 48855 del 

21 dicembre 2015 da parte dell'Agenzia Nazionale per l'Amministrazione e la 

Destinazione dei Beni Sequestrati e Confiscati alla Criminalità Organizzata, è diventata 

proprietaria del compendio immobiliare denominato "Villa Solaroli" o "Villa Bretta", 

meglio conosciuto come "Castello di Miasino". Con DGR 13-3132 del 16 aprile 2016 la 

Giunta ha dato mandato alla Direzione Risorse finanziarie e Patrimonio, con la 



collaborazione delle Direzioni Coesione sociale e Promozione della cultura, del 

turismo, dello sport, ad avviare la procedura aperta per la selezione ed individuazione 

del futuro soggetto concessionario del bene; 

• la Direzione Risorse finanziarie e Patrimonio, visto lo stato del bene, ha provveduto 

tramite Determinazione n. 315 del 12 luglio 2017 ad approvare lavori di 

ristrutturazione per un importo pari a 1.601.143,07 euro; 

constatato infine che 

• con DGR n. 31-3835 dell'8 maggio 2012 ("Programma di intervento per la valorizzazione 

integrata delle strutture regionali del Parco naturale La Mandria - Istituzione gruppo di lavoro 

e definizione obiettivi e linee di intervento"), nell'ottica di aumentare la fruibilità della Villa 

dei Laghi e di promuoverne il pieno utilizzo anche al fine di produrre introiti da 

destinare al mantenimento del medesimo Parco naturale regionale, veniva dato 

mandato al gruppo di lavoro di avviare il percorso per "poter utilizzare già in tempi brevi 

tale struttura a fini fruitivi, quali visite ed eventi, che possano assicurare correlati introiti"; 

tenuto conto che 

• i beni culturali, strutture e musei sopra citati, ovvero: 

- Concentrico e altri immobili di rilevanza culturale nel Parco di Stupinigi; 

- Borgo Castello, (La Mandria); 

- Castello di Casotto; 

- Palazzo Callori di Vignale; 

- Museo Regionale di Scienze Naturali 

- Castello di Miasino; 

- Villa dei Laghi (La Mandria); 

non risultano ancora in condizione di essere adeguatamente fruiti dal pubblico, con grave 

danno di introiti alle casse regionali e al turismo del territorio, nonostante siano stati 



stanziati i fondi per la loro ristrutturazione o siano stati chiaramente indicati i percorsi da 

seguire per una loro corretta fruizione; 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta 	❑ 

L'Assessore/a 

• per conoscere i tempi previsti per arrivare al completamento degli interventi previsti 

sui beni culturali, strutture e musei sopra citati; 

• per ottenere un aggiornamento esaustivo dello stato avanzamento lavori e dei percorsi 

intrapresi per rendere fruibili i beni culturali, strutture e musei sopra citati, oltre che 

degli eventuali ritardi e delle loro motivazioni; 

• per avere una previsione concreta delle date di apertura al pubblico dei beni culturali, 

strutture e musei sopra citati. 

Torino, 18 ottobre 2017 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


